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ELEMENTOS DE LA MATEMATICA

NUMERACION: CLASIFICACION Y OPERACIONES

A través del tiempo, el hombre fue complejizando e inventando en funcion de
sus necesidades, el lenguaje matematico, adaptandolo y modificando su significacion.
En un principio adquiri6 la idea de nimero natural y a partir de alli, a lo largo de
muchos siglos y de un arduo trabajo, se llego a la idea que actualmente se tiene de
numero. Con los cuales se pueden expresar cantidades y medidas, ademas de operar
con ellos.

Pasando por los naturales, los nimeros enteros, los racionales, etc..

Numeros Periodicos

En el estudio y durante las practicas de las carreras de Ciencias de la Salud,
encontraremos, por ejemplo, cantidades expresados como una fracciéon o como un
numero decimal.

Ejemplo:
Y4 de litro de alcohol (Medida de volumen), que equivalen a 0,25 litros
0 a 250 ml de alcohol.

NUMERADOR  ———— ‘g

m—
IWCA L MR DE FAATTY
OLE SE TOMAKN DL ENTERD 4

DENOMINADOR
HERCA EL WiMERD BF FARTES
BN OUE ST DIVIDE LA LKEDUAD
O L ENT TG
Podemos dividir el numerador por el denominador en un numero fraccionario
y obtener: numeros decimales y luego hacer operaciones para revertir el proceso.

En ocasiones el resultado de tal division, no es un niimero decimal exacto,
sino un nimero periddico. Se denomina periodo al conjunto de nimeros que se
repite después de la coma. Se distinguen dos tipos de nlimeros; puros y mixtos. Por
ejemplo:

a) 3=0,666..=0,6 (periddico puro) El periodo es 6
34

b) 99 =0,343434...= 0,34 (periddico puro) El periodo es 34
49

c) g = 5,444..=54 (periddico puro) El periodo es 4
3442

d) 9 = 3,4767676....= 0,476 (periddico mixto)  El periodo es 76
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Como puede verse en los ejemplos anteriores, un nimero es periodico puro
cuando inmediatamente después de la coma hay una o mas cifras periddicas. En
cambio, se dice periodico mixto cuando no inmediatamente después de la coma hay
una o mas cifras periodicas.

Ejercicios:
1) Convertir los siguientes nimeros fraccionarios en decimales:
a) =
b) %=
c) 1/8=
d) 273=
e) 21/15=
f) 15/21=
g) 45/99 =

A cualquier niumero decimal se le puede encontrar la fraccion correspondiente

Decimal exacto: Se escribe en el numerador el niimero que esta después de la coma y
en el denominador un uno seguido de seguido de tantos ceros como cifras tenemos.

Ejemplo:
7986
1000

Periodico puro: En el numerador escribimos la parte entera seguida del periodo, menos
la parte entera. En el denominador escribimos tantos 9 como cifras tiene el periodo.

7,986 =

Ejemplo:
Bm_3804—3_3801
’ 999 999

Periodico mixto: En el numerador escribimos la parte entera seguida de la parte no
periddica y ésta seguida del periodo, menos la parte entera seguida de la parte no
periddica. En el denominador escribimos tantos 9 como cifras tiene el periodo seguidos
de tantos ceros como cifras tiene la parte no periddica que sigue a la coma.

- 5734-657 65077
65.734 = 65.7343434, = 22 1% il
Q01) 004

Decimal infinito_no_periédico: Son los que tienen infinitos decimales, pero no se
repiten, ejemplo:

V2 =1,414213......

Este tipo de ntimeros son IRRACIONALES. Otro ejemplo, es recordar de
geometria a la constante © (PI) que se usa para calcular longitudes de circunferencias,
areas de circulos y volumenes como los que contienen liquidos, solidos o gases. La
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aproximacion mas utilizada para m es 3,1416. La representacion decimal de este
nimero continda interminablemente sin repeticion. Gracias a la tecnologia que ahora
tenemos, una computadora calculé = como decimal hasta cien cifras, he aqui algunas:

n=3,141592653589793238462643383279........

Los pitagoricos fueron quienes descubrieron los niimeros irracionales al aplicar
el Teorema de Pitagoras en un tridngulo cuyos catetos eran iguales a la unidad. Cuando
calcularon la hipotenusa se encontraron que media V2 y que no era un niimero natural.
Para ellos los nimeros naturales constituian el principio de todas las cosas, por esta causa,
mantuvieron el descubrimiento de los irracionales en el mas estricto secreto. Son
nameros irracionales: e, V3, V/5, entre otros, porque no tienen un numero de digitos finito.
El uso del nimero e es muy comun en biologia para estudiar el crecimiento de ciertas
poblaciones de bacterias o su propagacion. En una onda particular utilizada en
fonoaudiologia, la ecuacion que la describe utiliza el numero e. Cuando veamos
funciones, la encontraremos entre las funciones logaritmicas y exponenciales.

2) Convertir los siguientes nimeros decimales en fracciones:

a) 3,45= RTA= 69/20

b) 0,75 = RTA=3/4

c) -0,5= RTA=-1/2

d) 0,125= RTA=1/8

e) 23,56 = RTA=2333/99

f) 87,554 = RTA = 86679/990
FRACCIONES

Fracciones mixtas
Es una fraccion combinada entre un nimero entero y uno fraccionario.

4 5-3+4 19

5 5 5

3) Convertir las siguientes fracciones mixtas en fracciones o en nimeros decimales.

a)  22= RTA= 18/7
b) 4= = RTA=23/3
) 232 = RTA= 1342/57

Puedes entrar al siguiente simulador para practicar y conocer mas aun de
fracciones.

https://phet.colorado.edu/sims/html/fractions-mixed-numbers/latest/fractions-mixed-

numbers_en.html
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Operaciones con fracciones

Usualmente necesitamos sumar, restar, multiplicar y dividir estas cantidades
fraccionarias, por lo que es necesario conocer reglas para obtener resultados correctos.
Como su nombre lo indica, fraccionarios deriva de partes o fracciones de una unidad.

Para el estudio del sonido en fonoaudiologia, es necesario conocer partes de
una onda como, la amplitud, la frecuencia, la longitud de onda, etc. Estas magnitudes
pueden expresarse en fracciones de unidad, es decir en numeracion fraccionaria.
Cuando en la interferencia de ondas nos encontramos con una amplitud de 4 m (m es
la unidad que indica metros) y otra onda de 2/3 m, debemos sumar las amplitudes para
obtener el resultado de la onda final. De esta manera debemos sumarlas como se puede
ver en el siguiente apartado.

Suma
La suma de varias fracciones con igual denominador, es una fraccion con el
mismo denominador que aquellas y el numerador es la suma de los numeradores.
Ejemplo:
2 12 66 80
5"5 755
4) Resolver las siguientes operaciones de suma con igual denominador.

a) 4c= RTA=11/7
by 4l RTA= 52/57
57 57
) otio= RTA=1
543 543

Si las fracciones tienen distinto denominador, como en el caso de las amplitudes
de las ondas mencionadas en el primer parrafo, se busca un comin denominador.
Luego se divide el comin denominador por el denominador de cada fraccion por
separado y se multiplica por el numerador de cada una de las fracciones. Finalmente
se suman los numeradores.

Ejemplo:
3+8 11

+2— =
3 12 12

5) Resolver las siguientes operaciones de suma con distinto denominador.

a) S42= RTA=34/15
5 6

by 242 RTA= 461/30
15 30

o Lyl RTA= 3884/559

13 43
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Resta
La resta es un caso particular de la suma, solo se deben respetar los signos en
las operaciones. En le caso de restas de igual denominador.

Ejemplo:
2 12 66 76
5 5 5 5
6) Resolver las siguientes operaciones de restas con igual denominador.
a) Z-2= RTA=3/7
7 7
by 2_L_ RTA= 30/57
57 57
o) =2_B3_ RTA= -323/543
543 543

Si las fracciones tienen distinto denominador se procede de igual manera,
cuidando los signos.
Ejemplo:
3-8 5
12 12

a) s_2_ RTA=5/14
7 8
b 2L RTA=212/969
34 57
c) 110 433 _ RTA= 653/543
55 543
Multiplicacion:

El producto de varias fracciones da como resultado, otra fraccion que tiene
como numerador el producto de los numeradores y como denominador el producto de
los denominadores.

Ejemplo:

ey

-2 2

-4 12

Wi N

N
w

8) Resolver las siguientes operaciones de restas con distinto denominador.

a) 22z RTA= 24/56
7 8
by 2= RTA= 154/1938
34 57
o RB_ RTA= 43/27=1,59
55 54
Division:

Para dividir una fracciéon por otra, se multiplica la primera fraccion por la
inversa de la segunda.
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a)  Ziz= RTA= 12/7

b) g : g = RTA= 399/187

o) =B RTA= 108/43
55 54

IMPORTANTE: Notaras que tanto en los ejemplos, como en los ejercicios,
hemos trabajado con algunas operaciones similares, alternando entre suma y resta o
multiplicacion y division. La intencion de tal propuesta es la de mostrar la diferencia
en los resultados, con el fin de al resolver se observe la diferencia operacional.

OPERACIONES ALGEBRAICAS

Estos ordenamientos agrupan, operaciones simples, con el objetivo de ejercitar y
agilizar el manejo de numeros y las relaciones que puedan presentarse. Son ademas la
base para operaciones mas complejas que implicaran por ejemplo funciones. En el estudio
de la propagacion de calor, necesario para realizar un tratamiento kinesiologico, la
ecuacion de conductividad térmica es una operacion algebraica que debe resolverse para
conocer el aumento o disminucion de temperatura a través de una capa dérmica.

Para hallar el resultado de la siguiente expresion, debemos proceder como sigue:

11 3 2513 1 [T 4
15 3 5 6 |4 2 \30 5 4|

Primero se suprime el paréntesis, luego el corchete y luego la llave, siguiendo la
regla de los signos. Es decir, si el paréntesis esta precedido por un signo + entonces no
cambia el signo de los términos que se encuentran dentro del paréntesis. Si el paréntesis
estd precedido por un signo — entonces cambia el signo de todos los términos que se
encuentran dentro del paréntesis. Lo mismo vale para el corchete y la llave
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11 1 |2 5131 7T 4 ].E Ly
15 3|5 6 |4 2 30 5 41l
3 S S - - R S I-I | 1] -
15 3 |5 6 4 2 30 5 a4l
¥ 1 2. 3.3 0V T 4 J | |
15 3 5 6 4 2 30 5 P
o i o
!Hr:'+_'| | I—I1+_ |'* r-li-l.!—
15 6 4 4 3 5 2 W 5 /
07 9% i 3
0 30 30 10
10) Resolver las siguientes operaciones.
a) 2.5 : _ I. 2 _ I. 5
b) o2 1 o afAa o1 4 5] .
gl [ §ti05-31 i) .
c)
f I% K I ] I 10% 17
||_|:Il -L"':l:l" ;:II ”
d) 93 T 21
14k el I I
| =+
10 |
PORCENTAJE

2

Cuando hablamos de que se utiliza alcohol al 60%, para higienizar manos o
superficies. Pero compramos alcohol al 96%. ;Qué cantidad de agua deberé agregarle a
1 litro de alcohol al 96% para que alcance una dilucion de 60%?. Estos planteos son
habituales en Salud debido a que tanto en Fonoaudiologia, Kinesiologia y en especial en

Enfermeria, es de vital importancia la higiene.

El porcentaje expresa que parte o porcion de un total, representa una cantidad.

Ejemplo: Obtener el 15% de 28

el 15% de 28 (significa tomar 15 partes de 100)

15 28 =472
100 o
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En el sigufente diggrama mostramos las difeventes maneras de expresar una

narfe de wn tode,
/ Porcentaje: & 405 da B [(Recordar qua al

0% significa Iulr*ar 40 partes de 100}

4
— . B = 32
100 ™
Simplficacidn ___.-f \I:m:l-:':-n
i B =132 " - 0.4 . B0 = 32
G - *
Fraccion Momero decirmal
11)  Calcular.
a) Calcular el 32% de 100 RTA: 32
b) ;Cuanto es el 15% de 387. RTA: 5,7

c) Si en un litro de sangre, existe un 2% de determinado contaminante. ;A qué
volumen de contaminante corresponde dicho porcentaje?
RTA: 0,02 litros

d) Hallar el precio final de una mancuerna para rehabilitacion, que cuesta
regularmente 500 pesos, si tiene 20% de descuento.
RTA: § 400

RESOLUCION DE ECUACIONES CON UNA INCOGNITA: DESPEJANDO LA
INCOGNITA

Muchas veces tenemos una ecuacion que contiene una incognita, que solemos
llamar x, y necesitamos conocerla. Es importante saber que la incognita puede ser una t,
que es el tiempo que dura una rehabilitacion o una d, que hace referencia a una dosis de
medicamento. Lo que queremos entonces es aprender a despejar la cualquier incognita,
que para nuestro ejemplo tomaremos como x. Es decir, obtener una ecuacion que diga
explicitamente a qué es igual x.

Se conoce este tema dentro de la matematica como “pasaje de términos”. Existe
un mito detras de todo esto, ya que, por algin motivo, los estudiantes se asustan al
escuchar dicha frase. Es algo realmente muy sencillo y ademas divertido. Debemos pensar
que es un juego, y como todo juego, tiene sus reglas. Entonces, solo tenemos que aprender
sus reglas y jugarlo. No es mas dificil que aprender a jugar al truco o al poker. Mientras
mas se los juega, mejor se los aprende.

Lo haremos utilizando ejemplos y proponiendo una serie de pasos. Pero antes
daremos unas reglas a tener en cuenta.
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Regla N° 1: Los términos estan separados por signos + y -. El signo de cada término
es el que figura delante del mismo. Por ejemplo, en la expresion

. %3 5¢-2 2— 3
- S 4 2
. ik fx—2 21
bos terminos son: 4 oy e F en el prmer micmbro. ¥ +— en el
; 5r-2
segundo. BEn el bermimo esta implicie un pareniesis en el numerndor, Lo gque
y {5r=2) ; ; .

estamos diciendo ¢s v 24 decir, woda lo que e=td nrriba de In linea de quebrido

g 1
et dividudo por 4, Lo mismo sucede con ol termrno

Regla N° 2: Las unicas operaciones permitidas entre términos son: suma y resta.

Regla N° 3: Cuando pasamos un término de un miembro a otro, cambia su signo.
Por ejemplo, en la expresion anterior, si queremos dejar en el primer miembro
solamente el tercer término, obtenemos

sx—2 3—3x 3 '3

d 2

i
]

Si no queremos que aparezca el signo (-) delante del término entonces cambiamos
de signo a todos los términos, tanto del primer miembro como del segundo. Asi queda

Sy -2 2-3x 2 3

& F,

b
=

Observar que lo que en realidad hemos fue multiplicar por -1 en ambos miembros.

Regla N° 4: Las unicas operaciones permitidas dentro de un término son:
multiplicacion, division, potenciacion y radicacion. Cuando realicemos cualquiera
de estas operaciones debemos tener un solo término en el miembro origen, sin
importar lo que hay en el miembro destino.

Regla N° 5: Si tenemos un factor que estd multiplicando, al cambiarlo de miembro pasa
dividiendo a todo el miembro, y viceversa.

Regla N° 6: Si en un término tenemos un factor que esta elevado a una potencia, la
potencia pasa al otro miembro como raiz de todo el miembro, y viceversa.

Ejemplo: Despejar la x en la expresion

1-4

(3} - 3 = 6x = Jx
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Paso numero 1: Identificar el o los términos.
Los términos estan separados por signos + y -. En nuestra ecuacion identificamos
4 términos: 2, —5 y —6x en el primer miembro, y 3x en el segundo.

Paso numero 2: Identificar los términos donde se encuentra la “x”.

En este caso —6x y 3x.

Tl
]
<
|
-
=
|
]
il
=

Paso numero 3: Pasar al primer miembro los términos que contienen la “x”, y pasar al
segundo miembro aquellos que no la contienen.

Las tnicas operaciones entre términos son la suma y la resta. Cuando cambiamos
un término de miembro cambia su signo. Asi obtenemos:

—6x—3x=—-2+5

Paso numero 4: Si es conveniente, cambiar de signo a todos los términos.
En general, uno prefiere tener signos + en lugar de signos -. En este caso es
conveniente cambiar de signo en ambos miembros, asi de esta manera:

6x + 3x = 2 — 5

Paso numero 5: Sumar términos.

Puesto que las unicas operaciones entre términos son de suma y resta,
entonces procedemos a sumar aquellos que podamos. En este caso, 6x y 3x pueden
sumarse. Es como decir 6 pesos mas 3 pesos es igual a 9 pesos, 6 tomates mas 3
tomates es igual a 9 tomates. Y por otro lado, los del segundo miembro, debo 5 pesos,
pago 2 pesos, sigo debiendo 3 pesos. Asi obtenemos

9x=-3

G

Paso numero 6: Despejar la “x”.

Las operaciones que aparecen dentro de un término son: multiplicacion,
division, potenciacion y radicacion. En este ejemplo tenemos un término en el primer
miembro y uno en el segundo. Debemos dejar solamente la x en el primer miembro,

nos molesta el 9. El 9 esta multiplicando, pasa al segundo miembro dividiendo, asi:
i

Cp

X = -

Paso numero 7: Simplificar.
Siempre que se pueda es conveniente simplificar. Asi, en nuestro ejemplo
obtenemos:
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2

Paso numero 8: Verificacion.

Siempre es conveniente verificar si nuestro resultado es correcto. El modo de

hacerlo es ir a la ecuacion (3), reemplazar la por el valor que acabamos de hallar, y
verificar que el primer miembro es igual al segundo, asi:

=] 4 | 1 |
- ’ rri | il | 1 |
Colocamos el signo ! sobre el signo = porque aun no hemos terminado de hacer la
verificacion (también podemos usar el signo ?). Sumando obtenemos

¥l

Finalmente

Otra manera de despejar una incognita es realizando operaciones en ambos
miembros de forma que se anulen términos. Ejemplo:

X+ 4
T
x4+ 3
tmm{--i-[--.-“-} = (1)(100)
X+ J4=100

x+3-3=100-3
=100 -3
x=97

12) Hallar el valor de x en las siguientes expresiones.

l : , 1
a) i E 5 Re : 3 =
b4 .

=+ d = Re:xr=4
c) |
3 _4 VAP |
r 5 =
d) g 1 1
- & i — _-i - r_ [
— i3 > He:x=
1 I
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== .
foi | =
 —
P
Zal ke
i

"
w

Re: x=-

%)}

POTENCIACION

Cuando encontramos la siguiente expresion: 23, decimos que 2 se encuentra
elevado al cubo. El 3 es la potencia y 2 es la base.
En general se puede escribir:

tn
Donde t puede ser cualquier nimero real cualquiera y h un nimero natural.
Por definicion:

t® = 1sites # (distintode) 0
Ejemplo:
50 =1

Cuando la potencia es 1, el resultado es igual que la base.

Ejemplo:

Propiedades

A) El producto de varias potencias de igual base es otra potencia de la misma base cuyo
exponente es la suma de los exponentes de los factores:

tn_ tm —_ tn+m

Ejemplo:

13) Resolver aplicando la propiedad:
a) 4°.4% =
b) 97.9% =

c) a*-a?=
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B) El cociente de dos potencias de igual base es otra potencia de la misma base cuyo
exponente es la diferencia de los exponentes del dividendo y del divisor:

tTl

tm — tn—m

Ejemplo:

[ )

Fd

14) Resolver aplicando la propiedad:

a) — =

b) = =

C) La potencia n-ésima de un producto es el producto de las potencias n-ésimas de sus
factores:

(t.v)* =thv"
Ejemplo:
15) Resolver aplicando la propiedad:

a) (4.8)3 =
b) (12.5.7)* =

D) La potencia n-ésima de un cociente es el cociente de las potencias n-ésimas del
dividendo y del divisor:

Ejemplo:

16) Resolver aplicando la propiedad:
122
o (3) =
5 3
(5 =
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E) La potencia de una potencia es igual a la misma base elevada al producto de los
exponentes.

Ejemplo:

17) Resolver aplicando la propiedad:
a) ()=
b) (5)M°=

F) Si el exponte es negativo, se tiene:

a1
t :t_n
Ejemplo:
R o o T,
) 125

18) Resolver aplicando la propiedad:

v () =

b @)=

Observacidn: Cuando tensmos la polencia de una swma no se debe disirbuir el exponente, ya
que jos resullados obtenidos no son kos mismos, por ejemplo (2458 =27 + 5% pues 77 = 20
En genaral;

la+ b} =a" +h"

Ejemplo:

(1+3)2+#12+3?
(42 %149
16 = 10

19) Resolver aplicando la propiedad:
a) 22+42%:2%=

b) —52.(=5)75%:(-3)2 =

¢) 3a'.3a3.(Ba)™*=
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RADICACION

En términos simples, la radicacion es la inversa de la potenciacion. Cuando
encontramos la siguiente expresion: V9 = 3, decimos que raiz cuadrada de 9 es igual a
3. Esto es valido porque 32=9.

En general se puede escribir:

Mt=bsit=hb"

Solo se debe tener cuidado de que n sea par, t > 0 y cuando t es par, b puede que
ser cualquier numero real.

Cada namero real positivo tiene una Unica raiz n-ésima positiva y cada
nimero real negativo tiene una Unica raiz n-ésima negativa, siempre que n sea un
nimero impar.

[1P%4)
t

Loa siguienies comentanos son importanies

e Los nimeros negativos no benen ralz cuadrada (en al conjunio de los nemeros reales), ya
que of cuadrado de cualquiar nidmero real as no negative. Por ejemplo. -4 no es un
NuUmen real puoes no exishe un nomens sl cuyo cuamsdbeado Sea -~ £

# Laraiz n-éeima, n>1 .defes yaque 0" = 0. Esdecir, "0 =0,

Ejemplos:

T 1
a) |64 =8 b) e = o [[1aF =14
d) /8% =58 a) (-5} =5

Si se analiza ), se observa: - (-5)% = 25 <5+ -5

Ejemplas: &) LI I b) 2(-3f =-a anE‘:E

dy (-3 =-3 =3 a) x? =|x

En lo que sigue supondremas que todos los radicales estin definidos
* Propledodes:

a) Laraiz n-asima de un producio as e producto de |85 ralces h-ésimas de los factones:
Tah «0a Th
b} Larelz n-ésima de un cocente es el cociente de las ralces n-asemas del dwidendo y del

a o

a
I'Ih'

c) La raiz m-gsma do la raiz p<dsima de un mamero 65 igual a la iz (rm o nj-ésama de

divisor:

amon

dicha nimen: ™% a
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Ejemplos: a) *B.27 125 =38 . 327 . 7125-2.3.6=30

=}

%2 . Wa M ety a 502 .27 20 T2 B8 o

g 3128 325 s

& 3% 2
1B B '
d) 1= =% a7 o33 =3
afi | 3

ﬂ'} 312 ¥ !'2 _122
Potencia de exponente racional
Recordemos i definicidn: sea un ndmaes racional % ,con =2, 8 aes un namaro real
m

tal que " a estd definida. entonces: a® ="a™ =["a "

A 3

Ejemplos: a) 72 = . 77 h:??:'L: L

3
?2?

Dbservacion: Las propiedades de las polencias de exponente racional son Les mesmas que las
de las potencias de exponents natural.

§ 5

5 5 1 4
Ejempla: E"!::'T_EE! -.2: -ET - T R
2 a8 22

Decidir cuales de |as siguientes igualdades son verdaderas o cuales son falsas,

20) Decidir cudles de las siguientes igualdades son verdaderas o cuales son falsas.
a) Jarb=va+ib b) Ja+b =+a+b
c) yOm+9n = J9lmin) =3 m+n d)Jymifm=2/m
e) Jx +Jx=2x f) 3n—5ln-2)j=-2n+2

21) Calcular sin usar la calculadora.

J1.6.10° b) 40,0001 ¢) y25 10

Pagina 18 de 88



Introduccidn a la Fisica — Matematica
Lic. en Kinesiologia — Lic. en Enfermeria — Lic. en Fonoaudiologia
Facultad de Ciencias de la Salud

EJERCICIOS ADICIONALES — CLASE 1

A) Marcar con una “X” lo que corresponda.

Racionzles
Hat'urilesI Enteros Exacka | P poro | Pomito hidm:alsl
0,25
12,73333...
103 SESE5H...
0,23102102102 ..,
2. 71821828459,
IN0ZL
2,666666, .
LA4142135623731.
M L G [ R
i, 5
—6
40
[, S350,
v 16
0, P2EEE34444. ..
V25
]
F o
B) Resolver:
2 1 4 2 3
3 2 15 10 5
-2 '-I - |t 1'} -ﬁ-}
=T ] =7 -
i 1:: rj i ol |

C) Resolver:
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D) Resolver el ejercicio empleando la jerarquizacion de operaciones:
[3 1? 3 38

3 2/ 5 ,,4-13'1-

E) Resolver:

I, 4o
3/ '5 5§ 81
F) Resolver los siguientes problemas de porcentaje:
1) En un banco ofrecen un interés de plazo fijo del 3,55 % anual. Si depositamos
§$ 300000 ¢ Cuanto dinero habremos ganado al cabo de un afio? ;Cuanto dinero
tendremos en total?
2) El115% de los alumnos de una clase son nifios. Si en la clase hay 20 alumnos.
(Cuantos son nifios? ;Cudntas son nifias?
G) Resolver el ejercicio empleando la jerarquizacion de operaciones:

E_L[E_(_E)U 7

VZ7 + 124 — 5% +[( 157 » V100 + 650) + 10|
VT h L +[( * -+ ¥4+ ]
o 1 = [( + y+| 11
=+ = + + |

1..-"“—-!- - +
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H) Resolver:
O (15 i) (1)
i V=2 V=2 +[(-5)5]  [(-5)112 +9-8:4 =
i Y243+ 2 [V27 + (-3) (-5)] + (-1) (-3)° =
I) Determinar el valor de x en las siguientes ecuaciones:

2 3
'l Ll i — —
) EI x+4

2) 2 X : X :
5 4 2 3
J) Determinar el valor de x completando los recuadros tal como se muestra en el
ejemplo:

%
2
S

0% -2 =Tx =20
B0x =T i= e+ |
3x |=[-18
x= | =1
_3
= (-6 |
0 + 15 = 1Bx = HS i =22 = 10x <70
=  §- 3 —
ke | X =
Iy = 24 = Hx » Dy Yx - F = 12x -4&
NE b St
o = =y

K) Determinar el valor de x en las siguientes ecuaciones:

8
Ta_x
1. _2—27
49
14 2
(—?).(—21) =2
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NOTACION CIENTIFICA

Para expresar la medida de una bacteria en biologia y/o la frecuencia en el sonido
o en ondas electromagnéticas aplicables en tratamientos kinésicos por ejemplo, se utilizan
nimeros muy grandes o muy pequefios, lo cual tiene sus dificultades. Por un lado las
operaciones con ellos son muy complicadas y por otro, al poseer tantas cifras, no es
posible tener una idea de cuan grande o pequeiio es el numero.

El uso de la notacion cientifica resuelve estos inconvenientes, ya que resulta muy
comoda para la escritura de nimeros grandes o muy pequefios y reduce a una forma
sencilla las operaciones a realizar con ellos. Por ejemplo, el tamafio de una célula humana
presenta mucha variabilidad, los glébulos rojos por ejemplo miden 7 um (micrometros),
y el radio de la Tierra es de 6,5 Mm (millones de metros).

Si escribimos ambas magnitudes con todas sus cifras tenemos:
7 um = 7+(1-10°) m = 0,000007 m (gldbulo rojo)
6,5 Mm == 6,5-(1-10°) m =6.500.000 m (radio Terrestre)

Como se puede observar, ambos numeros son incomodos a la hora de
compararlos. ;Cuantas veces mas grande es el radio de la Tierra que el largo de un
globulo r0jo? o si colocamos un globulo rojo detras de otro ¢Cuantos necesitaria para
cubrir el radio Terrestre? La division es engorrosa. Pero si pedimos ayuda a la notacion
cientifica se simplifica bastante.

Primero reescribiremos ambos niimeros:

0,000007 m = 7x10° m

6.500.000 m = 6,5x10° m

Observa como hemos escrito ambos nimeros como potencias de 10. Presta
especial atencion en el signo de la potencia. Ahora podremos compararlas, realizando
un cociente:

radio Terrestre  6,5x10 ®m

diametro globulo rojo  7x10 °m

. : ., 65 .
Realizamos primero la operacion ~~ que nos da 0,93, luego aplicamos las

propiedades de las potencias la base igual a 10.

6,5x10°m

oo = 093x 106-(-®) = 0,93 x10"?
X m

La respuesta serd entonces que el radio Terrestre es 9,3x10'! veces mayor que el
globulo rojo. jPudimos resolver esa cuenta sin utilizar la calculadora!
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Un ndmero del tipo x -10" estd en notacidn cientifica cuando 1< x < 10 ]

Puedes ampliar mas sobre el tema en el libro Fisica Vol. 01 - 6ta Edicion — D.
Giancoli, paginas 8 y 9, tablas 1-1 a 1-4, encontraras magnitudes, unidades y prefijos
métricos.

22) Expresar los siguientes nimeros en notacion cientifica y viceversa segin
corresponda:
a) 150.000.000 km =
b) 0,000000012 m =
c) 2x102s=
d) 9x103 g=

Ejercicios propuestos: 1, 3 y 4 pag. 16, del libro Fisica Vol. 01 - 6ta Ediciéon — D.
Giancoli. En el Classroom del curso encontraran este libro como material de
apoyo.

EJERCICIOS ADICIONALES — CLASE 2

1. Convierte la notacion cientifica en notacion decimal:

3.9x10% =] 8.43x107% =
leﬂ—ﬁ - ?H1ﬂ6=

6.42x108 = 9521x10°% =
§x1077 = 4.03x107 =
1.092 10! = 3.6x 10~ =

2. Convierte la notacion decimal en notacion cientifica:

7500000 = | X 10 0.00001389 = X 10
0.0009 = _ X 10 3900000000000 = _X 10
862000000000 =__X 10 0.0000000213 =__X 10
0.00000053 = _X 10° 5720000000 = X 10
940100 = X 10 0.000000000289 = _X 10
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FUNCIONES

Las funciones constituyen una herramienta util para describir, analizar e
interpretar situaciones provenientes tanto de la matematica como de otras ciencias.

La grdfica de una funcion permite rapida y visualmente tener informacion de
como varian las magnitudes que la funcion relaciona, cudles son los intervalos de
crecimiento, cudles de decrecimiento, en general cudl es la tendencia del fenomeno que
la funcion describe. Cuando se necesitan obtener resultados precisos, y manipularlos
cuantitativamente se utiliza la expresion algebraica, formula o también llamada regla de
correspondencia de la funcion.

Gottfried Wilhelm Leibniz fue el primero que utilizé la palabra funcion, en 1694, para denotar
cualquier cantidad relacionada con una curva, como las coordenadas de uno de sus puntos o su
pendiente. Cuarenta afios mas tarde, Leonhard Euler empled la palabra funcién para describir
cualquier expresion construida con una variable y varias constantes. Fue él quien introdujo la
notacion y=f(x).

Una relacion entre dos variables, cominmente designadas por x e y, se llamara
funcion siempre que se pueda encontrar una ley que asigne a cada valor de x (variable
independiente) un unico valor de y (variable dependiente). Se dice en este caso que y es
funcion de x.

Se utiliza un sistema de ejes cartesianos ortogonal para su representacion grafica. Sobre
el eje horizontal, eje de abscisas, se representa la variable independiente. Sobre el eje
vertical, eje de ordenadas, se representa la variable dependiente.

Las funciones sirven para describir fendmenos fisicos, econdémicos, biologicos,
sociologicos o para expresar relaciones matematicas

Ejemplos:

- La temperatura de un paciente afiebrado. La temperatura corporal es funcion de
la medicacion y de los procesos de homeostasis. Tiempo = variable
independiente; temperatura = variable dependiente.

- La intensidad de una onda de sonido que viaja por un medio. La intensidad del
sonido disminuye con la distancia a la fuente, es decir, es funcion de la distancia.
Tiempo = distancia independiente, intensidad del sonido = variable dependiente.

- Distancia recorrida por un maratonista al variar el tiempo; es decir la distancia
recorrida es funcion del tiempo. Tiempo = variable independiente; Distancia =
variable dependiente.

- El area de un cuadrado al variar la longitud de su lado; el area de un cuadrado es
funcion de su lado.

- El precio de las manzanas al variar las estaciones; el precio de las manzanas es
funcion de los meses del afio

Distintas formas de representacion:

Una funcion puede representarse por: 1) una grafica, 2) un enunciado que describe el
fenomeno, 3) una tabla o, 4) una férmula con la que se relacionan las dos variables.
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POR UNA GRAFICA

Se observa, que la temperatura varia
en funcion del tiempo. La grafica muestra por
ejemplo que a las 10 h, el paciente alcanza un

TR
]

L]
minimo de 35,5°C y que a las 22 h un ¥ o
maximo de 39°C. -

a) (Qué temperatura tiene a las 16:30hs?

b) ¢Entre que horarios mantiene su
temperatura constante?

Representacion griafica de una onda sonora

[

En la grafica la amplitud A se mide en metros
y el tiempo t en segundos.

POR UN ENUNCIADO

En un determinado control de alcoholemia se obtiene que un conductor posee

90 mg alcohol/100ml de sangre. El nivel baja 15 mg por hora.
Actividad: Realiza una grafica que represente el enunciado

POR UNA TABLA

0 (°) f(x) = sen(0)

1,20
0 0 1,00
45 0,71 0,80
0,60
90 1 0,40
135 0,71 0,20
0,00
180 -0,20 @ 90 135 18
-0,40
225 0,71 e
270 -0,80
-1,00
315 120
360 0

f(x)=sen (0)

225 270 315

60 405

En la tabla de la izquierda estan los datos de la funcion seno. Como se podra
observar, la grafica es similar a la forma de una onda sonora. Para cada valor de 4ngul

0, hay un solo valor de la funcion f(x).

Actividad: completa los valores faltantes de la tabla anterior.
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POR UNA FORMULA

La formula h(t) = 50m — 4,9t? describe la caida de una piedra desde un
edificio de 50 metros de altura, es decir la formula permite calcular la distancia de la
piedra hasta el suelo después de ¢ segundos.

Actividad: realiza una tabla y una grafica de & (m) en funcién de # (s).

Actividad: Se estudia la evolucion del peso de un paciente obeso, se cuenta con los
siguientes datos:

Comenzo el tratamiento con 100 kg. de peso; el tratamiento durd 10 meses; bajo 4 kg.
El primer mes; 3 kg. el segundo, 2.5 kg el tercero, y luego a razén de 1 kg. por mes.

(a) Hacer un grafico del peso que perdio el paciente mes por mes. Marcar en el eje
horizontal el MES y en el vertical el PESO PERDIDO en kilogramos.

(b) Hacer un grafico que describa la evolucion del peso del paciente respecto de los
meses de tratamiento. En eje horizontal marcar el MES y en el vertical el PESO del
paciente.

(c) Al aumentar el numero de meses de tratamiento, jaumenta o disminuye el peso que
pierde el paciente? jaumenta o disminuye el peso del paciente?. Para contestar observar
las graficas obtenidas en a) y b).

FUNCION LINEAL

Segun un estudio determinado se observéd que los niveles de hemoglobina en las
mujeres de entre 35 y 50 afios cambian, mostrando la siguiente grafica.

NIVEL DE HEMOGLOBINA EN FUNCION DE EDAD

14,5

=
W
v B

[any
w

12,5

[uny
N

NIVEL DE HEMOGLOBINA (Gr/100ml)

11,5

11
35 37 39 41 43 45 47 49 51
EDAD EN ANOS

Las funciones cuya grafica es una recta o parte de ella, nos resulta especialmente
interesante, debido a que los fendomenos que describen se caracterizan porque la
variacion de la variable dependiente es proporcional a la variacion de la variable
independiente.
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La tabla que representa dicha grafica es la que se muestra a continuacion.

ANOS NIVEL DE HEMOGLOBINA (g/dL)
35 11,8
45 13,4
50 14,2

Otra manera de describir, dicha funcion es mediante su ecuacion:
y=0,16x+ 6,2

donde, y es la variable dependiente (es decir el nivel de hemoglobina), x es la
variable independiente, 0,16 es la pendiente de la recta y 6,2 es la ordenada al origen.

De forma general, la ecuacion de la recta se escribe:

_y=mx+b

\A

ordenada al ornigen

pendiente

Donde m (coeficiente de x) que se llama pendiente, expresa la variacion de la
variable y cuando x aumenta una unidad y b es la ordenada al origen, y es donde la
recta corta el eje y en el punto (0,b). Tanto m como b, son niimeros reales.

"’/ il il

4, D >
i v \\\r v

creciente decreciente constante
m = 0 m o= 0 m=0

En las graficas se puede ver que si a es mayor que 0, la pendiente es positiva, si
a es menor que 0 es negativa y si es 0 es constante.
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Representacion grafica utilizando la tabla de valores

Ejemplo: Representaremos graficamente la siguiente funcion lineal
v=Jdx+]|

Calculemos y para los siguientes valores de x:

|'|.1r;11=l'r.-.=.'41'.l-l=l
para =1, y=d:l+1=d

para x=—1, y=3(-lj+1=-2

Construimos asi la siguiente tabla:

X r (x:y)
_l‘b 1 LIL | (1)
-4 4 | (4
-1 -2 {-1:-2

Observa en la taba los valores correspondientes a (x;)’) son los respectivos puntos
de la recta.

]
¥

1. Hepresenta las signientes funciones moediante una tabla de valores;

|
$ i = =2 +2
E I
& boy= =5+ =
. .-_,-—-,..",El
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e = —

s 2. De la eouacion de cada mma de las stgnientes rectas:

I = N ¥r - A
! ! : ! - | I S T |
i A O = S 150 O 8 1 G S0 ST N N ) S S S -
e . =
| S | T 'll r I .-""._‘-.'- a --"TL
E2EEEENER SEANE NEBEEFLERaE B

Figura 1:

e 3. A) Diga, para cocda o de e Tonciones del ejercicio ooedintamente aoterior, gue
prndivnte ¥ crdenisida al oripen tienen

B) Cudbes son paralelas v cuales son perpendioulares,
C') O roctas thenen mavor | =) o monor (<) pendiente con gise i ot y = 2,

¥ Cuiiles rectis posan paor el aclgen de coordiamdas

o 4 Groficar les signientes pectns utilizando o vabor de b pendiente v la ardemsds al
arlgen:

w i j=—d¥+ 1
|

e by -Ir-‘.!
| J
L =oE—3
]
A |
w il = = i

Obtencidn de la pendiente conociendo dos puntos de la recta.

Un punbo Plr, g ) perenece a ln recta de ecuaddn o= mix o+ b, 8l y sdio st sus coordenadas
In verifican: yq =meg « b,

Por ejemplo P{2,-1) pertenaca & la recta y = 3x - 7 , s& varifica fa igualdad -1=3.2 -7 . El
punto ©f1,2] no perensce a la recia, peesto gue no venfica la ecuscidn! 3, 1-T = 4 « 2 |
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= 1

Diados dos puntos que perenecen a la recta podemos detarmenar la pendienia de la misma
Por ajempio, los puntos A3, 14) ; B2, 11k C{0.5)
y Di{-1,2) pertenscen & una recta (ver figura
adjunts),

Calculamos para A3, 14) y B{2.11),

I rrrt—

#}—Ill -3 —_1_

Para CD.5) ¥ 0{-1.2)
yi-¥_2-6 -3

¥z —Fy ‘1-‘d='3_3

Para D(-1,2) y A(3.14),

Yooty (MR 12 4
gx=-3y F-[-1) 4

Observamos que en los tres casos {-i;‘:ll_.?,mma{wlurdulupandim.
- |

La ecuacidn de la recta es: y = 3x+5

Dados dos punfos cualguiera perfenecienies &
una recta, & calcwamos la diferencia de las
¥ ordenadas de los purdos fvanacion de ), sobre
de y la diferencia de las abscisas (vargacitn de x)
oblenemos la pendienie de la recta gue pasa
My : o - S

Ir“l por dichos punios. M s

Alx,.n)

Grificas de rectas usando m y b _ A
Por ajemplo, para graficar la recta y = -Jx+ & S . _| K e T EE S -
Marcar sl valor de b {ordenada o origen) sobre al e |+ 1'____
¥, &s decir el punio (0,5). - — N | £

A pariir de ese punto, coma ka pendiente es "“'-_:l' ; :
se foma una unidad a fa derecha y 3 unidades hacia ) : >
abajo, pel se abliene o punlo (1.3 Unisnds ambos X4 g X
punios oblenamaos la grafeca dessada S S IS ) N SO Y S S S S

k% "3 3 & 8 "o 3 3 4

# 5. Hallar la ceuncidn de ln pecta goe pasa por los sipnientes puntos. Graficar en cada

CIRE;
@ m (1tl) ¥ i-E:-1) Reiu=ox
o b (20} v [-20) Re:g=10
& o, 2] v | =32} e = 2
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= 1

ECUACION DE LA RECTA S| SE CONOCE UN PUNTO Y LA
PENDIENTE

5i conocemos de una recis gue pasa por un punbo (xg.¥g ) ¥ Bene pendienie m, podemos
oblenar otra expresitn para su ecuaciin,

Como el puntc (¥, ¥q ) perensce a la recta venfica su

: : ECUACION
ecuacion y = mx + b, esdecr yg = mxg + b , despejando se PUNTO-PENDIENTE:
oblieng b ~ yp - My , reemplazands en la ecuscion gensral ¥=¥g = m{x-xg)
qm jl':m'lrrn -ﬂ"'.ﬂ'u,] “m#r=ﬂf#-#|}]"'?n
0 la expresiin equivalents: y - yg = m{x - Xg )

Ejemplo 1: Dar la ecuacion de |a recta que pasa por (3,4) v tene pendienta m=5

Saolucién
Usamos la forma PUNTO-PENDIENTE ¥ - 4 = 5(x - 3) de donde y = 5x-11.

) . . . |
Ejempla 2: Oar la sousacidn de la recta que pasa por (-1, -1) y tiena pandiante - 5
Solucidn

y === %[: {~3)} de donde - §

¥ o =
2

PO | =

o B. Hallar In cenacian de ln recta de pendiente moaqoe pasa por el panto {2 w0

o mdt =1 xm il He:pg=2=
:Tli:i.”:_i,ul:l'll:[i'l Beiy= :TI;J

® 0= -.,-"ﬁ; (yank (24) Rr:y= l,,."ﬁ‘.r - _h,',_; 3

w b
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FUNCION CUADRATICA

Esle lipo de hunciones aparece con mucha frecuencia en aplhicaciones de la malematica. Por

ejemplo, una funcidn gue proporciona la altura s de un objetn que cas en funcidn del liempo ¢
=& llama funcidn de posician, Si no =& considera la resistencia del aire, la posicion de un objeto
gue cae admile &l models cuadrition:

(1) = ;gf: +Wgl + 5, donde g dencla la aceleracidn de la gravedad, v, la velocidad inicial y
&, la albura inicial. (En la Tiera la constanie g vale aproxinadameants -9 Bmds’)

Lina funcion cuys expresion e I k) ~ax” ibxsg, @aen, con &, b y & nimenss reales,
se llama funcién cuadratica

Estas funcicnes estédn definidas para todo nimers real, es decir su domdnio &3 R

La mepresentaciin grafica es una curva llamada parabeola, los puntos del planc gue venfican |a
ummt:idny:mr::l-hxu:. g = 0 conslituyen |8 grafica.

Para familiarzarnos con las graficas de las lunciones cuadrdicas, las principales
caracterislicas y propiedades, conslderaremos:

Caso 1: En f:mri + by + ¢, lomamos a=1.b=Dyc=H,ﬂnhiunlllacuun'ﬁnr=:3.
Vieamos algunos valores parliculares an ka tabla siguienis:

' x yEx
5 8
2 3
=1 1
y=x’ A2 | .
0 i
12 114
t "
’ i
% 9

El grafico s una curva condinua. La variable x pueds iomar cualguier valor real, por lo tanio el
dominsy de ests funcidn es R Como &l cusdrado de un ndemero es siempre positive o cero, &l

conjuni imagan son los ndmarns reales mayones o iguales que ceno,

Caso 2: Graficas da pardbolas de ecuaciin j.r-a::. ¥

Tomando los casos particulares a =1, a= 2, a=1/2; i '

a=-1; a=-2ya=-12 oblenamos la familia de ll\ /
pardbolas del dibugo, ." =
Solucién ydx |
Motar que si a > 0, kes pardbolas se abren hacia amba, ¥

thanen un minimo an X = 0. yd

5 a=0, las pardbolas se abren hacia sbajo. en asle
caso las curvas tienan un maximo en x = 0.

Todas son simétricas con respecto al sje y. Esio % %

significa que s el punto {#..rﬂ- esth sobre una curva, 4 BT | ol 4

también ko esté el punta de coordenadas (X, ¥l Ay .
menﬁupmalamy:!x’ los punios (1, 2) ¥ _.-’. .'J . 1, 5 I
(-1, 2) pertenecen a ella. 3 L. y=2nt R
El dnico punto que perienece al eje de simetria y | | t-, E
también & la pardbols se lama vérthcs, £, y '-?__:,z
Todas las parAbosas del dibujo tienen virice V{0, @), oy ™
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Caso 3 En |5 ecuscidn pgerersl y-ax” «bx+¢. a&=0 y b=0, obensmos

r:m?rl:. a=0

Solucidn
rih Porepenplosl a=1ye=2 oblensmos § « i «2
*
b bl El grfico dey=x"+2, e & masmo gua & da

y = x* desplarado 2 unidades hacia amiba.
Sia=1yc=-1 gueda y=2? -1 sugrifico es ol misma
e & d8 - x* desplazado 1 unidad hacia sbajo

yure 1 Ein genadal, 8 parfir del gréfico de = o Tee pusde Fazar s
pardbolay - ¥ » ¢, rasladando c unadades hacia amiba i

TN T

CUMVE = 8K° , & ¢85 positve. ¥ o unidacdes haca abajo, & c
as Nagaing

El wartice &5 V0, ), v &f e de smetrfass s =1

Fara y = 1° +2 , o vértica &s V[0, 2), &l dominio es R y 1a miagen &l conjunio de los nimans
fEEEE MEyoies o lguales gue 2

Paray = #¥ -1, &l vérice es V{0, -1), &l dominio =5 R v la imagen &l conjunia de los nimens
rEaleE mayohes o iguales gus -1,

Comparamos sn una tabla algunos valores las funciones y = x% +2 @ y = 2% ~1con los de la

buncitn y = §°
— ] ——
rlur’ti* 11 5] i | ] 3 L] 1
y=r-1 ] 3 0 K 0 3 &

Caso 4 Ls funcién y = (x- 21 . es ofre veriecion de y = #%.

Salercian
Obmervamos que s gifico se obbene imsladando 2 onidades a la dorecha of grifico de

¥=x?, o= decir por memplo los puntos (-11); (0.0); (11) que satisfacen y = e
convierden an los pontos (110 {200 {3, 1) goe salisfacen y = (¢ - 2F . €] virfice de la noeva
curvi ae ubsca s | 2, 0.

‘4* i La gréfica de y = (¥ - h)" se obtens
" = ¥
oA delade y = x* trasladsndois | h|
& deecoan del gje &
ik =0, se traslada & lo isgueeida
Sik =9 se frasiads 5 la derecha
L

Motar que (7— 27 es equivalente @ polinomio de segundo grada - - 4r + 4
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Caso §: Dadas las coordenadas del wirtice V-1, 5§ y sabiendo que la paribola debe ienes in
misma forma qua ¥ « 17 vesmos

ot ragat la grafice de ls neea
patibota

Solucidn

En primar hagar tras|adamaos

¥ oo x? una unided @ la Gguienda.
o5 decr llevamon el wirtce al

punio {1, 0,
Corresponds & fa parbola de
BCUBCION

polx--1 = (- 1F

Luege, y « (x « 117 in tras|adanos
5 urndades haoia abaio

La scuscibin serd § = {5+ 1F -5
El wériios s& ubwca an af punio
{-1,-5) y o e de siresiris s s
recta vertical de ecuacidn

Ceros oo wra fancadn y = fixl son [y shscisas de bs punfos miersscodn de fa funcian
con &l gie 1. Hacfendo = (20 oblisnan jos cems o mices oe la Bouacion

Detarrminamos los coron de ka funcidn cusdritica y « flx] - (=« 1F -5
D=fx=1"-8 = B={r+1" = J8=|x+1] dedonde
dB=w+l @ -45=1x+1poriomnicoscensson 1; =43 -1 ¥ :;:—115-'!

K, ¥ X, %00 o5 punios de core de |la parsbols con &l s 1, Pusds venfearios sn &l graficn,
Calculanda f0] 58 deterning & punio de corte de la pasdbola con el e

o=@+ 1PF-5=-1-5-4

Es dwcir la grifican pasa por (0 -4 tembién se pusde desminar el srmétrico de este purts que
es {24}

Cavocer loa punios de conts de la flscidn con los sjes ayuds & coraines
la gréfica

Caso & Pariboias de ecuscidn: y=flxl=als-hF + &

Le fmciin cuadraibca  veEne Enpresads e e forma
y=Flxl=ale—hP -k

Resumen Ias coordenadas del vériice san Wik ki

B g de simalraes 5= h.

S 8 -0l pambole es concava heca amiba & 3« 0. &3
cdncave haoa abao
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Caso 7:

Representacion de la funcion cuadratica dada por la formula completa
y=ax®+bx+c, a=20b=20c=0

#  Intersecclén con ol ejo y
r{0)=a0? « b0 « ¢ = ¢ . es decir, | 0, ¢ ) es el punto de corte da la parabola con el eje .
* Coordenadas del vértice

las coordenadas del vériice Vih, k) son h = % k="F{h)

+  Interseccidén con el eje x .
Hay gue hacer y -0 es decir dslerminar kos cencs de la funcidn o ralces de la ecuacion de

sagundo grado 0 = ax* + bx + ¢
—b + vb? - 4ac
2a

X =

Ejemplo: Representemos y = 2x? —12x + 10 .
Corta al gje y en (0,10),

Emdatmﬂdﬂuﬂﬂm:h:E:ﬂ—::i tk=f3)=2-32-12.3.10=-8
Luego o wérlice as: W3, -8 |

¥

Fara deierminar los puntos de core W
COM 88 X MESohamos |a ecuacidn ral"
0=2x% -12x+10 . \

8-
Aplicamos la fdrmula para resolver b | i
ecuaciones de segundo grado y se 1 2 a 4 [ s ¥
cbtlene x=5 ,x;=1. o \

..

T

(3-8)

~-124V-127-4.210 124/184-8B0 12464 1238 x;=5 %, =1
2.2 4 4 &
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& T. Draficar la uneids 1 EI_.I: — EI‘I 4 0. Thnier @b eassite e BOTA HiLE ]m.lalhl.n]a s Liw

infsanin fodinm e g = Dl (L e T visrthen en i'IE.li]. |:-I:_'M:-:l.-l: pnEios de porte eon el

2l T I.II:"|:|-'|| = e jreinta ile corie con el e !

m B Trasimdlar acdecuadumente s pardbiola y = 32 para obtoner bs groficas de las fonebones
i) vgle), detinidas por fir) = (o=3)"; fir) = (0441, Observclin: fi{r) seobtione
desplazando g = 77, F unidades haidn I desechin en direcckin del oje =

s 1, Dar coordenndas del vértioe, oje de simetria v conacion de la pardbaola gque results
e traslnlar y = —u®,
ﬂ.:l Liv= '.l.lliil!ﬂl.l.ll"ﬂ i ln l:lr'rle'l'hn. § riialro o rlrrllm.

i} e unicdiad o s BEgniveda v tees bacia abaje

s 10 Dar coordendas del vérthee, eje de simetrin v graficar las siguientes funclones
cuadriticas
# ) e da?
# bl y=4d= +37 -0
o) yp=—20r—1){r+d)

FUNCION EXPONENCIAL

La funcion exponencial. Definicion v grafica
Se define la funcion exponencial como

(1 Y=g
donde a es una constante positiva distintade | ¥ la vanable independiente, Veremos
ln grafica de estn funcion v sus caracteristicas & través de algunos ejemplos.

Elgmple ! Graficar la funcion y=2". Como es usual nos construimos la tabla de
valores, v [luwego levamos csos datos a un sistema de coordenadas  cartesiinas
ortogonales. Lo tabla v ln grafica se muestran o continciin.

& ¥
il |

| 2
2 4
3 B
-1 12
-3 1/4
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Como observamos en la Figura 1, la grafica pasa por ¢l punto de coordenadas
(s vd= (0 0). Esto constituye una caracteristica de las funciones exponencinles. Pam

hallar analiticamente el punto de corle con el gje v procedemos como es usual; sabemos
que cuando |a funcién corta al cje v, el velorde s coro. Este es ¢l dato que ubilizamos
en nucstros cilenlos. Si hacemos x=0 en la ccoacion v =2°, obtendremos
y=2"=1

Tumbién observamos que a medida que  toma valores positives cada vez mas
grandes, v crece, ¥ decimos que lo hace en forma exponencial. A medida que toma
valores cada vez mis negatives, v se acerca al valor 0, pero nunca lo toca, Se dice que
In funcion se acerca asindoticamente a 0. O dicho de otro modo, la funcion y=2"
tiene come asintota a la recta de ecuacidn v 0,

Cunlguicr funcidn para la cual o sea mavor que | tendrd fas mismas caracteristicas
que la funesdn vista, Ahora veremos el caso en que o s¢ encuentra éntre 0 v 1. Veamos
el siguiente ejemplo:

Elemplo 2; Graficar la funcion r=[%] . La tabla dc valores y la grafica

correspondiente se muestrun a continuacion

p: :
o E s

| 113

2 19

1|

1 3 ;

= z e

-i-'.!—;I'r:::"
; I
ra 2

Como observamos en s Figura 2, o grifica pasa por ¢l punto de coordensdas
{x;y)=(0:1). Para hallar analiticamente ¢l punto de corte con ¢l ¢e v procedemos

andlogamente al gpemplo anterior, esto s, hacemos v=0 en |a ecuacion _1'=[%] ‘
obleniendao asi R

(-

Tumbién observiomos que o medida que x toma valores positives cada ver mas
grandes, v decrece, acerciindose asintdticamente a la recta de ecuaciin v =10, pero
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nunca la toca. En este caso se dice que v decrece exponencialmente. Por otro lado, a
medida gue r toma valores cada vez mils negalivos, ¥ crece, v decimos que lo hace en
forma exponencial.

Cunlguier funcion para la cual o este entre 0 v | tendm las mismas camclensticas
que la funcidn vista.

11, Ceaficar b sigubmtes funciones exponencialis v hallar o punte de corte con el o
ar

® i) 4"
o bl 3" +3

o) 47 =2

® ] 27—

Il | e

FUNCION LOGARITMICA

La funcidn logaritmo. Definicion
S¢ [lama funecsdn logaritmo a 1a funcion de la forma

(2] p=log.r = M=x | xeR,bal’ . h=]
que se beet v oes dgual ol logartme en base b de v s v selo st b clevado aln ¢ es

igual o x, En esta definiciin, x e un nimero ncal positive ¥ & también es un mimero
real positivo distinto de 1.

Eeanplos
n) log,32=5 pues 2'=32 b) log,27=3 pues 3' =27
¢) bog, 1=0 pues 12°=1 d) log,, 10000 =4 pues  10° = 10000
e) log, 0.01=-2 pues 107 =0,0] M) log, 10=1 pues 10' =10
[ y | iy

g Iug.ﬁ=—2 pues 7 =5 hi |D‘.|!.!-1=—f'_ plies [Enl =4
|i+l:'ng,--5-I =3 s |:E-I|I=EI

127 i) o

o 12, Ueilizmnlo bn definbcidn de bogarttman, caleule:

L h':p;_.,!-i
# bbj log- 40
* o) Iog, 8
# il) log, 25

e i) oz, 04
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Grafica de la funcion logaritmo

Para realizar la grafica de la funcidén logaritmo procedercmos como siempre:
generamos la abla de valores v luego llevamos los mismos a un sistema de coordenadas
carfesianas orfogonales. Con las funciones vistas hasta ahom se daba valores a x. se
reemplazaban en la ecuacion y se obtenia el valor de v. Dadas las caracteristicas de ln
definicion de la funcion loganimo, resulta mas simple si construimos la tabla al revés,
esto o5, damos valores a v ¥ obtenemos los valores de x. A contmuacion se mucsira
esto mediante dos cjemplos.

Llemplo I Graficer ln funcion ¢ = log. x . De acuerdo a la defimeron [Ec. (2)], se hene

_1.'=|I!E__.J = M=y

Para construir In tabla de volores utilizaremos In definicién en su forma 2 = x,
sencillamente porque e mids facil. Asi, damos walores a v, v calculamos los

correspondientes a v. Llevando los valores de la tabla o un sistiema de coordenadas,
obtenemos la grifica de le Figur 3.

Observacion | La funcidn pasa por ¢l punto de coordenadas (v v)= (L0}, lo cual
constituye una caracteristica de la funcion logaritmo.

Observacion 2: Los nimeros negativos no tienen loganitmo en ¢l conjunto de los
nimeros reales.

Cbservacion 3: A medids que » se acercan 0 por la derecha, v tende a —= . Vemos
que la funcion se acerca al gje i, sin llegar o tocarlo, Decimos gue la funcion se acerca
asintoticamenie al eje v. Lo asintota es la recta de ecuacion x =0.

| = |

12

14

r
)
I
2
-1
2

Figura 3
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Eiempln 2 Graficar la funcidn v = log, . Segin lo definicidn, fencmos

y=log, x = 1%] =5

Repitiends ¢l procedimiento del gemplo antenor construimas Lo tabla de valoses v
oblenemos la grifica que se muestra en la Figura 4,

X ¥

| 11

3 =

o =d +i

I3 I

1% 2 i
el
=1 -1

Figura 4

Nugvamente, ceando %2 scerca o O por o derecha, ln funcion ende & « . La
funcidn se acerca al epe v, sin llegar a tocarle, Es decir, la funckn =& acerca
asintoticamente ol eje v. La asintoda es [o rectn de ecuacion ¥ 0.
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Funciin Inversa

51 graficomos en un misimoe sistema los funciones v =2" (epemplo | del punto 1) v
vo=log, © (ciemplo | del punto 3}, oblencmos la Figura 3, Hemos graficasdo sdemds fa
recta de ecuscion v =x, que divide a los cusdranies primero v tercero en dos partes
guiles, Como podemos observar, las dos grificas son siméiricis con respeclo a esta
recta, Es como i una fuera ¢ reflejo de la ofra en un espejo colocado sobre In recta de
couacion ¢ = x, Se dice que uma funcron es la mversa de Lo otm,

Figura 5 !
51 graficamos en un misme sistema las funciones =[ %] {epemplo 2 del punto 1) v
v=log, x (gjemplo 2 del punto 3}, obtcnemos ln grafica que se muesira en la Figura 6,
1 Hl',_‘ll ¥ o

Figura &

Como vemas, la funcidn ¢ =|{%} ex la mversa de la funcron v log, x v viceversa

Unin es reflejo de la otra en un espego colocado sobre ln recta de ecuacion
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6. La luncién &
Una funcidn exponencial muy parmicular s

i3 y=e"

en donde o= 2,718281828..., ya mostrado en el punto anferior. Puesto que e>1, In
grifica tendra In mizma forma general que I funcion v =2, mosirada en o Figura 1,
Es decir, pasard por ¢ punto de coordenadas (0:1), para valores negativos de « la
funcion se seerca al eje & v crece mucho parn valores positivos de v, Lo misma se
misestrn en b Figura 7.

X ¥

] |

I T2

2 1,39

=1 0,37

2 0,14
. | X
-4 4

Antilogaritmo decimal

Hosta nqui hemos viste como calcular el logantme de un nimero. Supongamos
ahora que tenemos ¢l logantmo v queremos averiguar ¢l ndmero. Por ¢jemplo, sabemos
1 Ui
s logx=3,12376

Deseamos conocer ¢l valor de . Despejando la | tenemos

r=antilog 3,12376
Decimos entonces gue  es igual al antilogaritmo de 3,12376, o dicho de otro modo, el
numero cuyo logantmo es 312376, Puesto que se trotn de un antilogantmo decimal,
también cstd tabuledo en la calculadora. Esta funcidn aparcce en la misma tecla del
logaritmo  decimal, pormalmente en color mjo, como 10° (la funcion  inversa),
Obtenemos asi

r=]1329 710

En la Figura & se muestra la grafica v logx. Nos dan el valor de vy, que en este caso
es 3,12376, v deseamos hallar el valor de x. Es decir, ¢l dato es la ordenada v deseamos
averiguar la abscisa, para la funcion v loge. El valor de la absciza en este caso es
£= 320,794,

Pagina 42 de 88



Introduccidn a la Fisica — Matematica
Lic. en Kinesiologia — Lic. en Enfermeria — Lic. en Fonoaudiologia
Facultad de Ciencias de la Salud

1. Graficar las siguientes funciones logaritmicas.

a.

b
c.
d.

y =log x

y=lInx

y =log; x

y =logix
5

=

1000 1

0 1400

De las anteriores funciones logaritmicas, determinar el valor de x cuando y = 4.
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ELEMENTOS DE LA FISICA
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MEDICION

* En fisica, Quimica e ingenieria, medir
a-::tlwdad de comparar magnitudes fis.t-::as-’
objetos y sucesos del mundo real. Como
unidades se utilizan objetos y sucesos
previamente establecidos como estandares, y
la medicion da como resultadeiyn niumero
que es la relacion entre = estud% '-,.r
la unidad de referencia.

s instrumentos de medici on el mEI;II_iI_EI

ue se hace esta con 10 '3 |'
| R\ ) -
“—— -_-"

de "1

L

MAGNITUD

son a aquellos parametros que pueden ser
medidos directa o indirectamente en una
experiencia. Ejemplo de magnitudes son las
longitudes, las masas, el tiempo, las superficies,
la fuerza, la presion, etc.

* Cantidad es el resultado de la medicién de una
determinada magnitud.
Ejemplo de cantidades, tiempo para leer este

renglon, superficie de esta hoja, longitud de un
determinado cuerpo, etc.
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INCERTIDUMBRE

* Estas se deben entre otras cosas a posible
impericia del observador, a defectos o
limitaciones de los instrumentos usados:

Por ejemplo: al medir una longitud con u
graduada en milimetros. En este caso la regla
permite una apreciacion de 1Imm. Entonces
diremos que la apreciacion de un instrumento
esta dada por la menor de sus divisiones,

a L]
| =
i 3 '] a ] 5 " " £l a

.
i T \ | "
-u.li_|.u||_|.'u||J|_|u|.|_'||J|.||_|I.J|.|.||_.||.|.||_| liilim sl |-l|ll|||l|-llllll=llI

Baam e | el | wrni [0 ey = 1 o

EXPRESAR UN LECTURA

* Sise usa un cronometro, la lectura puede ser de
7,3 seg. En este caso, se ha estimado la décima

del segundo, es decir 0,1 seg. Esta lectura se
escribe asi:

Tiempo = 7,3 seg # 0.1 seg

Esto significa que aceptamos como “buenos”
valores de 7,2 seg, 0 7,3 segoa 7,4 seg.

Incertidumbre porcentual

(0.1x100)/ 7.3= 1.4%
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UNIDADES, PATRONES vy EL Sl (Sistema
Internacional)

* (1983) se redefine el metro [m] como la longitud de la

trayectoria que recorre la luz en el vacio durante un
intervalo de 1/299792458 de segundo”.

* La unidad patron de tiempo es el segundo [s]. 5e define en
terminos de la frecuencia de la radiacion emitida por los
atomos de cesio cuando pasan entre dos estados
determinados. Especificamente, un segundo se define
como el tiempo necesario para 9.192.631.770 periodos de
esa radiacian.

El S| adopta al sistema MKE (metros, kilogramos, segundos)

Para ampliar sobre unidades y prefijos de magnitudes, revisa las tablas 1-4 y 1-5,
de las paginas 9 y 10 del libro, Giancoli, Douglas C.; Fisica, Principios con aplicaciones
6° Edicion.

Actividad:
Resuelve los problemas 1, 5, 6, 12, 13 y 14 de la pagina 16 del libro.

Nota: recuerda que los resultados de los problemas impares se encuentran en un apartado
al final de libro.
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Descripcion del movimiento:
Cinematica en una dimension

SISTEMAS DE REFERENCIA Y DESPLAZAMIENTO

Cualguier medida de posicion, distancia o velocidad debe ser
realizada con respectoa UN SISTEMA DE REFERENCIA

Par ejemplo, si estas sentado &n un tren ¥ Una perscna pasa por
el pasilio, lo hard con una velocidad de unos pocos km/h
respecto de tu asiento, pero si se mide su velocidad respecto del
caming, puede legar a ser del orden de 100 km/h, dependiendao
de la welocidad del tren

Coaggegle O S Fearew Previas Vel ler
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SISTEMAS DE REFERENCIA Y DESPLAZAMIENTO

Em Fisica hay diferencia entre DISTANCIA vy DESPLAZAMIENTO.

El DESPLAZAMIENTO (Hinea azul) es la distancia que el objeto ser
maovid desde su punto de origen, independientemente de la
TRAYECTORIA que usd para llegar alli.

La DISTANCIA RECORRIDA (linea de trazos) mide en cambio el

camino recorrido en la trayectoria realizada para llegar al punto

final

b o .

Wea (O

4 m 30hm

Displacement

X
Eisi

SISTEMAS DE REFERENCIA Y DESPLAZAMIENTO

El DESPLAZAMIENTO es:

Desplazamiento positivo.,

Ax

12
e ——— ]
0 20 30 40 0
Dastanee {m)

Az = Xy

|

M 3
Dhstance {im)

Desplazamiento negativo.

LJ—!—I 1

l
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* Ejemplo: si un automavil viaja 600 km hacia Tucuman, desde
San Luis y se queda alll. :

= Ahora, si el mismo automowvil w'aj-'a E_Dﬂ kh -I;iacia—Tﬁr:uma‘.n,
desde San Luis y luego vuelve 200 km hacia su origen.

* El automovil recorrio una distancia de 800 km, pero su
desplazamiento fue de 400 km, va que esa s la distancia a la
gue se encuentra de San Luls.

* M=”FI|
= Ax = 400km =0 km gl

* |a “distancia” sdlo puede ser positiva, ya que
no se puede viajar a una distancia negativa,
pero el desplazamiento puede ser positivo o
negativo, ya que se puede terminar a la
izquierda o a la derecha de donde se

i @esplosemanndo s 1 Besplarammarnic we

pokifive P A
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VELOCIDAD PROMEDIO

VELZCIDAD indica cusniose ha desplazade un objeio en LKA
unidad de tiempo

[cuantos metras en un segundo, por gjamipio)
Incluye también la CIRECCION ded mavimisnto,

Por tanto YELOCEDAD 4 un VECTOH por lo tanto tiene {mogaitud,
diregcidn v semtido)

welocidadpronedio = —_M
e 3

|

* Un automovil recorre una recta con velocidad
constante. En los instantest, =0syt, =45,
sus posiciones son x, = 10m y x, = 100 m,

— Determina la velockdad del mdvll en ese intervalo
de tiempo.,

g Kf-x; _ 100m—10im

T tp=tfy g ze.omfs

Definicion de pendiente
& F =N
" =..'!|:l| = .:; -.'r|

Vs Xf=x; LOOm=10m

= = = 22.5m/s

Er_ti 45=g

. =prx  fr
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ANALISIS GRAFICO DEL MOVIMIENTO LINEAL

Grafica s v,

Para un objeto maovidndose a
velocldad constante.

La VELOCIDAD es fa
PEMDIENTE de I curva de x vs
t {posicidn en funcidn del
tiempa)

FACTOR DE CONVERSION

» CONVERTIR 80 Km/h a m/s

| OO0 m
ﬁll.'hm.rh-( in IJ
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ESQUEMA GENERAL DE RESOLUCION
DE PROBLEMAS
1) écual es el problema? Buscar datos e
incognitas
2) Representacidn pictdrica
3) Diagrama Fisico
4) Planificar solucion (buscar ecuaciones)
5) Ejecutar el plan (reemplazar datos)
6) Resolver
7) Evaluar la respuesta

EN RESUMEN

#La CINERMATICY describe COMO se mueven los objsetos
con respecta a un dade SISTEMA BE COORDENADAS

= El DESPLAZAMIENTO &4 &l cambio de poscsin de un
ohjeto

# L VELOCIDAD MEDIA mide cudnto ha sida e
desplazamiento en UNS unidad de tempo, en magnitud,
direccsin y sentido, pues es un VECTOR,

B WELETHCMRG L] PRV il
B ™ 1 - B 1= Irmife)

T L TR T e T P
e b ndeda il ke Lernpy |y e

Resuelve:
& | Dhemcithes cosid jilaloms = e bt del sdvssiar grobs sibs vii la Fig 2

Al

L]

||

s )

I

1] 0 3 & M o800 W OBy ) M LM 120
(Y]
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-

8 2 [lewcrida oon palabrss o mevimdenbe grabicsdo e o figare Fig 3. o térsimaes da oo
v, vlettors. Suprencin: Prinsro mteste roplicar o nevimenio graficsy comimssmdo o

il i mie)

¥ (m)
[

10 "/

i | [1] 2 1) 4 )
r(s)

Figuma 3

= A 0 '.il.—-|||qi|.-|. Lo spbeniles pmbe s & peesupierios did tges et

— = ,—Ll

Fhgirs 4
Resuelve los problemas 1, 5, 6, 12, 13 y 14 de la pagina 16 del libro.

4. Deé las praficas e ln Fig 5 AUl ||1rr|~:|[mr.||h'|: a i AMRU v oceiles a MAUYY
+Por apatT ey slpoms priffics guoe no s i'urn-:gnnrui.'. el EInnG i Jos pawEmicntis

merncina s P e

Figarn 5
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@ B A jmril i i grilies de jpsciin Fovs el bienmges | oimsiisds s la Fig 6 osidists bae
ST = [EnainrTiee

# ) O s e ey el prjrrossifs s cedls e
# ba] JOhid sl Slene wl il on cmla b
w0 S e b Pk al ealu ie fils

m il (k] e el dlispalniomeiis yer brumm sl ilrspelarampenio Bidal el waiel

a {mj

1
§

Fignnn &

Pagina 55 de 88



Introduccidn a la Fisica — Matematica

Lic. en Kinesiologia — Lic. en Enfermeria — Lic. en Fonoaudiologia t)

Facultad de Ciencias de la Salud

= 1

MOVIMIENTO ACELERADO

ACELERACION

La Acelerscidn s cuanto CARMBLY, |8 velocidad en ks wnided de tlempo
i = mealermchde modia = A% § 81« Cosnbis Valocided § mtarvale de tampoe

Hfm
e B s P o _E
ACELERACION

La Aceleracidn también e un vecior,
En el mawirmlente unidimensional basta con dar su signo.

Elemplp de aceleracidn negativa; auto movigndosa en dimccion
POSITIVA, pena s Yelocidad DISMINUYE

Accelerution

af £ =1 e, =
¥io= 150mfs  a=-20mi?
"II
oy = 500 FE—
Vo = S mfs
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= 1

La sevherackn promedlo s define coemo o] cambio en b veloeled dividido pos
el Bl (e ke fima resliear e cansii

camnbio de velockiad

accheracibe promsedic
Lhermpst IaEs udTnlo

En simbodon, 1 acelersciin promedio. i, durunte wn infervalo de immpo 38 = & - 1

drmnte ol ennl 1a velocided cambia por Av = g = 0y, 52 defing comas
_ =y Ap
o S B L
h—f &l it

Movimignto con Aceleracion CONSTANTE

L VELOCIDAD lé uf objen durante i dibevals e lsfmps § e

) .

Ir_f|

Li ACELUERACION. i widhamon LRI, &

vi= v +a (t-t)

i b ACELERADION £3 COnikas e, mTDACRE
v = fwr v )2
Cembrmarde oy Dres o o e Arraem
wpm v R ¢ e T

Flimmandn sl lierepo de s sddenane. e obtiene

vi=wl+2a.(x-x)
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Ejemplo:
Un automovil que parie desde el reposo, aumenta su
welocidad con una seederacion de Imfa’

dcual es sy posicsdn al cabo del 1°, 27y 3 segundo?
i = g oot o e ot 4P

w0 @+ N Im ol AL | Ao
1 L3
.J B
W W 3 135
E
=
ts)

Actividad

Resuelve los problemas: 16, 17, 18 y 19 de las paginas 39 y 40 del Libro.
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CAlDA (LIBRE) DE LOS OBIETOS

Cerca de la superficie de la Tierra, todos los objetos
exparimentan aproximadamente i misma aceleracion
hacia abajo, llamada gravedad

Es el pjemplo mas comun
de movimiento &
aceleracidn constante

La aceleracidn de |la
. v 2 Bravedad en la superficie de

la Tierra es
T aproximadamente de
; E =980 m/s
wl ) yEyevitt) + K g )
1! f‘.-". v = v+ g (L-t)
Ejemplo:

En el piso N= 15 de una obra en construccidn esta trafiajando
wifi Carpantend, i quben 48 |& cde uh martibe. S50 cads piso tiens
3 mi de altura;

{ Cudnio tarda &l martillo en Hegar al suela?

Rea:  p= plev i)+« 5 g el

¥= 0+o+H9.8m0 i A
= e = Jier
R nr
IL g
4Con qui velocidsd llega 3 piso?
Rta: w'=v'+2g. (¥ -l
- % o P T I:_- iy & 4 A =30 ‘I‘-r.'.'.--'I
’ A 1\I E e ))'flq_l_._r' " By _.-"' Y
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La curva 26 b grifica de Velorsdad en funcidn del Tiempo para un
ohjeto que se mueve con velocidad variable,

el v ms)

* Aceleracion media es el cambio en la
velocidad en la unidad de tiempo.

= Hay cuatro ecuaciones para el movimiento
con aceleracion constante

= Los objetos se mueven cerca de la
superficie terrestre con una aceleracion
constante de 9.80 m/s?.

MUY CAIDA LIBRE
F,=sl +ar - V=g
i : - ; Donde Wil a=g
e e i bl Donde Visd | AX=Xe Xmh
¥, =¥ +1aAX . v, «2gh

Actividad

Resuelve los problemas: 33, 34 y 35 de la pagina 40 del Libro.
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EJERCICIOS ADICIONALES — CLASE 4

1. De las siguientes figuras exprese el valor de la lectura con su respectiva
incertidumbre y calcule la incertidumbre porcentual:

Dx, 1 2 3 4 5 &
s/

=W asa 20

| ‘

2. Determinar la velocidad promedio utilizando los datos de la siguiente figura:
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3. Determinar la distancia recorrida y el desplazamiento de los siguientes sistemas:

12m, E
“- s OBEDEN lF
& L]
- L
Bm, N | ® T, [ h
] | e L ]
- \ \_ ofem.s
& *'\-\. l\_.__,. &
o ;
L g [

.'ﬂ‘.:ﬂ,— i e S —%

xf

10m

4. Resolver los siguientes ejercicios de cinematica:

Un camion, moviendose con mevimiente uniforme y rectilines, recorre 12 Km en 15
minutes. a) (Cudl e= la velocidad de este camidn?, expresar este resultade en

I"’”fh y en ™/ b) ¢Qué distanciao adicional recorre en Km en los priximes 20
minutos?

— t — —
s G s W S - ¢

% X 1‘ Xy —y
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b cCudnto tiempo demoraca un competidor en recarfer 500 metros plan
o5, avanzando a 18 km/h?
Respuesta: 100 s

. Up bus avanza con MREU a 72 kmifh Deterrminar el tempo gue ke toma a
vanzar 200 m.
Respuesta: 10 s

Un camidn circula por una carretea a 20m/s. En 5 s, su velocidad
pasa a ser de 25 m/s ¢cudl ha sido su aceleracién?

e &9 0

Una férmula 1 que parte del reposo alcanza una velocidad de 216
km/h en 10 s. Calcula su aceleracidn,

w G000

Una locomotora necesita 10 5. para alcanzar su velocidad normal que es 25m/s.
Suponiendo gue su movimiento es uniformemente acelerade {Qué aceleracidn se
le ha comunicado y qué espacio ha recorrido ontes de alcanzor la velocidad

Un coyote posee una velocidad inicial de 12 m/s v una aceleracidn de 2 m/s2
dfudnto tiempo tardard en adquirie ung velocidad de 144 KEm/h?

MOTA: Para lo reselucion de este cuarto punto observa el siguiente video
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5. Resolver los siguientes ejercicios de caida libre:

PROBLEMA 1 .- Se deja caer un cbjeto desde |a azotea de un edificio
que tiene una aliura de 12 m. En gque tiempo toca el piso?

Una manzana caoe de un drbol y llega al suelo en 3
E.ul'gum‘:ln's. {De qué altura cayé la manzana?

Se deja caer una manzana
‘ desde una altura de 20,0
5 25 m sobre el piso. (a)
'ﬁ' ’ éCuanto tiempo le toma en
llegar al piso?; (b) £Que

ERE = yelocidad tiene al
EER momento de tocar el

- suelo?

vim's)
= 11
10
T' I; ¥
I I ()
[ f
! 6
L g
4
1
"‘ﬂ | i ] % & ] L] 1] 1 |
L ——— % 2 4 6 8 10 17 14 i6t(s)
x[m] 1
afm/s]
(1]
a -
tisl ts]
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feeleracion
)
¥ [ ! 31T
[ a 24
b _.-" I
f.-"
| -9
o 1. ¥ L Y]]
® W i
a=cte
) Vs
] -
t t t
F Y " *- L A d
» >
t t t
vim/s)
1
5
i
[4]
|
: f t{s)
3
a
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FUERZA — LEYES DE NEWTON

Una fuerza en un empujén o

I = o tiran.
l..ln objeto en reposo necesita
una fuerza para que 88
mlava

Un abjeto en mavimiento
necesita una fuerza para

= 1

CAMBIAR su valocidad
T a1 - La magnitud de la
— fuerza se puede medir
————— = con una balanza de
resories.
MASA
Masa es una medida de la INERCIA de un

cuerpo.

Mayor masa, mayor fuerza es necesaria para
ponerio en movimiento

Unidad en el sistema internacional es el
kilogramao.

NOTACION

Cagds Tusrza o kdentificemos con una LETRA con dos
subindices. ol primera indica al abjete SOBRE «f cual se
jercs k8 fuedza, v ol segundo el abjele gue EJERCE dicha
fuarza,
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-

Ejemplos de Fuerza
PESO y FUERZA NORMAL

PESO es |a fuerza ejercida sobre
objetos por la gravedad.

E|=""g

Cerca do la superficie de la Tierra

podemos suponer gue la gravedad
g% constante, g = 9,8 mis?

Las superficles ejercen, sobre objetos que se
afirman sobre ellas, fuerzas PERPENDICULARES
a la superficie, es decir NORMALES & dicha
superficie

a o

- Por ello se la llama
ol
5&

. fuerza normal, N o Fy.
ial (L]

Primera Ley de Mewton

Liamada temblén Ley de Inercin

Todo objeto contineard en su estado de
REPOS0 o de MOVIMIENTO CON VELOCIDAD
UNIFORME EN LINEA RECTA, a no ser gque uny
fuerza sxterna s& apligus sobre el

Fy
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Segunda Ley de Newton

La relacion entre FUERZA APLICADA A UN
CUERPO y su ACELERACION

Mayor MASA, se necesita mayor F
Mayor ACELERACION, se necesita mayor F

F=-m

La Fuerza es un vector, por lo que la ecuacion
F = mi

vale para CADA UNA de las componentes del
vector en forma separada

LF,=ma,
IF,=ma,

Unidad de fuerza es el newton (N)
1N =1 mis? . kg

Foerts pata acelesar un aitamendl

Fe

| | lueies nela Wooiaria pefa acslerar o) == sulomavl de 100E kg a & 5 &) s

manzana de A6 g = la msma oapdes

PLANTEAMIENTO 1'sllizimem L seguinada iy e Nowiom PElE enparang la e
el neceaanis pers cads whjelo. Esla o iing ostimecetn § s s indhos gua « s pirea

set], i quie s Pedomidos a una cfte sSpiicine

SOLUCION wila sccleracin del somdvil o a b= 5N Em iy Y

L'smirs fa segumds ley de Newton pars obleser o fuern sets mecessns pars hisgras

eEla accleracsn
YF = ma [HEN g Smia ] = SN

(% unbed eda sombtumbiade o oy pesdades |z1l|z|-|'1.'-~. ars hener o idoa da cudnto o
un Puerra de 500 X divnds Sda enire 445 5B y abiendrd uma fuerra de spromms-

lamente [EK fh
I} Padm b muansene. m o= 300 g = 0.3 bp por o goe
F = maa 2 hghhmiw| = 1N
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Il.-ml.plnhl.--—hl L0l {merra mets promedso
s requeere pars evar am awlomdil de D500 kg sl iepuosn, dowle ins rapiler de M0
k'l en una disianca de 55 m?

PLANTEANIENTO Linason i soguneds ley de Newion, LF = mia para calcalar b o
m; pero prmers delbamon delermunas ls sceleraosin o, Soponemos jue b sccleracdn o
comatande, de maners gqud podomos mar b pouscoesy anemblcn, sascone 212,

pata daboulitlia
o 10 e ]
FICUNA &-4& e H - !
Epuimigslir d- 1 * | 1 -‘__“”
T s v Vi

SOLIMEMEMN Soponenun o < nxvamecnio e o bo largo dd e + 4 (Ggara 46), 5o
i s Lo velocidad mical o, = 1N kne'h = 375 min (soccnbn 151 la volooedsd (mal
# = 0y la distancis recommda & - 55 = 2w D b ecuacide 2-12¢, lenemos

¢ o= o+ dalx = )
ol ipue
o = (378 m/sf
= - L]

- h - -Thm/
Ny = 1) 2155 m)

i .-

La lusrsa meta requetila & cnbince

EF = g = (I50kgl~T1m/) = =L1x10°N

Froblemas de ruerzas

Diagramas de Cuerpo Libre
L. f:ﬁ._ J fn.,_ s
i W S =>4

Cuando la cuerda tira de un ol

objeto se dice que esta bajo e -
tensién, y por eso la fuerza

ejercida por una cuerda se le
llama fuerza de tensién, T ad
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Suma de fuerzas en una dimension
(método grafico y analitico)
Firnsmiaasp-Le™

F=uN Fi-8%

) T

Fireommmte b I %

W= &%

L
| —— s & s s 151
| =

Componentes de un vector

a ]
Rl iy = = -
TR i |IJ
wrlvmiridn ]
VIH] = —ie——emi I =
Lgies € P oA i h

AN
o — e
sl i

]
laAnsy = —————— I =
adyiicEnl s fi
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Fy=Fseng

Flx
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Ewmpla 1 Obtenga b iewitanae anaitics y grilicamente, Eaproie la iesuRastn o loima e bial
i danida d mdduks v ool dngal gus bdifia oon 8 & i

F =a80w FLw 250N [-5]
Eampls I Descontpanes L igeiete fusiin én i coporentes e y

¥l Fesoa by E = 100N
B sdy B.=1108

Ejercicio: Obtenga la resultante de las siguientes
fuerzas en forma analitica

[ 2 2 Fp?=F2+ F?

Fp= J(150N)2 + (250N)*
Fg = J22500N? + 62500N2

Fg =+ 85000N* Fy=2%0

Fg =291N

F
B =tan~! (F—:)

P = tan™! (%) =

tan"11,7 =59,5°

wlry

Ejemplo: obtenga la resultante de las
siguientes fuerzas en forma graficay
analitica. Exprese la misma dando su
maodulo, y el angulo que forma con el

eje x.
wiN|
'
Fonnis
W
150w L]
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SUMA GRAFICA

vl

Fym 1000

SUMA ANALITICA

Fix = 100N - cos 70°=34 N
Fy, = 100N sen 70°=94 N
F3, = 150N - cos 30° = 130N
F2, = 150N - sen 30°= 75 N

L

Fre = Fyx+ Fz, = 34N + 130N = 164N
Fgy = Fyy+ Fy, = 94N + 75N = 169N
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Fom [Ful+ gl
iI'q Ry

Ri

Fy= Jl{]ﬁi.ﬂ';’ + (169N)°

Fg=+26B96N® + 28561N°

Fy = /55457N2
Fgp=Fi5N

F
8 =tan™? (—ﬂ]

'FFM'
HYNY
il = tan=?! :HH}= =t 1,03
B = 45°
vini|
[FEFILE]
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Fuerzas de Friccion
En escala microscopica las
superficles son asperas, y por
lo tanto es dificil desplazar
¢ una sobre otra. La fuerza de
" resistencia al desplazamiento
E se llama fuerza de friccion, F,

T ..

ol i

. by Estd arifre Las dos siparfichas
£ » B0 apans al movimienio
g 2 i e8 ol cooficiante de friccion y
depands de lns dos suporficies
on contacio. M os la Tuorza
MORMAL & la superficia
Coeficientes de Friccion Cinética
| N
L 9 - 1
f_. —
b .
TARLF d-7 Cpsffiienry of Fentinn’
e I T
P —— il s
s o s il i
ST R R RS s 14 [IL1Ad
LIS PR PSS R T nr i
Hprs o e i b sl [ ] fim
Hghimr = 51 1w s Wi
Marrrs v o el f fe-dnd it § (B ] i
Tuluss® Dl 1 asd i 1]
Labtmi o ol bm it LR L)
1 i sl b e g - an =il
5 po an il

il T L T T

Friccion estatica

La fuerza de fricclon estitica aumenta a medida que
aumenta la fuerza ejercida, hasta gque alcanza su valor
miximo.

En ese momenio el objeto comienza a moverse y desde
gae momento actuar la fuerza de friccidn dindmica
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= 1

Tercera Ley de Newton

Cuando un OBJETO ejerce una fuerza sobre
OTRO OBJETO, el segundo ejerce sobre el
primer objeto una fuerza de igual magnitud pero
de direccion opuesta a la primera

l"h'u'uHH_l
1 basmal -
by dek -

’ El punto central para

aplicar la 3ra. Ley de
Mewton es que la dos
; "'—"?"“ fuerzas, llamadas
Force  TO%E ACCION y REACCION,
ciater  wall Son aplicadas sobre
objetos diferentes.
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Resuman de Leyes de Mewlon

= ira Loy do Newton: 5l la fuerza NETA sobre un
objolo a5 COrD, POTMANGCcErd on reposo o on
mavimienio & velocikdad conslanle

« 2iia Ly de Mawion: 2F = muil
« Ira, Loy de Newton: Fan = F
« Pgso o5 la fusrza gravitacional SOBRE wn
objato,
= Ln fusrza da friccion cinétics ea: i = g Py
la fricckén estilica os Py 5 g Py

+ Ex asenclal un BUEN disgrama da CUERPD
LIBRE para resolver probdemas

Actividad

Resuelve los problemas: 1, 2, 3,4 y 6 de la pagina 98 del Libro.

EJERCICIOS ADICIONALES — CLASE 5

1. Ejercicios de aplicacion de la 2da Ley de Newton:

a) Si se empuja una carreta con una fuerza de 20 N y la carreta tiene una masa de 10 kg.
(Cual es la aceleracion de la carreta?

b) A un automovil para que se mueva con una aceleracion de 2,5 m/s? se le aplica una
fuerza neta de 1375 N. ;Cual es la masa del automoévil?.

¢) Una masa de 30 kg se mueve a razén de 8§ m/s y después de 7 s su velocidad es de 19
m/s, calcular la magnitud de la fuerza que acelera la masa.

2. Ejercicios de sumatoria y descomposicion de fuerzas:

a) Calcular las componentes del siguiente vector:
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b) Sabiendo que F1 =30 N y F» =40 N ;Cual es el modulo/magnitud de la fuerza
resultante y el angulo con respecto al eje x?

Fi

Fz

¢) (Cual es el modulo/magnitud de la fuerza resultante y el angulo con respecto al eje x?

¥

i'l."-.i

BN

M !
—3 -
N X

d) Determinar la fuerza resultante y el angulo respecto al eje x:

A
y
F,=40 N
’(mﬂ Fi=70 N
—
k]
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e) Determinar la fuerza resultante y el angulo respecto al eje x:

Sobre un objeto, se aplican dos fuerzas F, v F,.

Caleulad ¢l modulo de la fuerza resultante F,

Datos:
F,=4N o = 30°
F,=2N p=45"

f) Determinar la fuerza resultante y el angulo respecto al eje x:

¥

B =300N

A =200M

50 J0e

C=155N
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TRABAJO
Y
ENERGIA

TRABAJO:
« EFECTO DE UINA FUERZA ACTUANDO UNA
DISTANCIA

T=F.d

COMDICION:

LA FUERZA TIENE GUE ESTAR O TENER UNA
COMPONENTE EN LA DEL
DESPLAZAMENTO

T=F.d.cos@
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M | == T=F.d=0J

El trabaje sfectuado por fusrras normales
[perpendiculanes) al desplazamismto as NULO!

LEs posible hacer
trabajo sobre un 1) Si
objeto que no se 2) No
mueve 3) depende
b 4
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— COMDICHON:
o LWPOERTA TENE QUE EETAR 0 TEMER Lk
i._ 2 COMPOMENTE B4 L e
e — i BESPLATAMEENTD
TRABAID POETID e TeF.d, coz

rasA iy fiw BB, jpaia LSl
i Frabmia e iz e pot
Fy ui ik

v Fy, B A componsn e e b fusros Fossbee o aje y, e
b et i ke i el

Trabajo para arrastrar un cajén

Trabajo Neto:
el replizado por todes las fusrzas que Bctlan sobre el sstema.

Ejempla: cajén de 50-Kg arrastrado sobre sl piso.

Fy
.-A':'IT 0 el

Tretn ® Te * Timss * Tossmat * Tiiczan

Tosto=Fo . cos 37"+ 0+0—Fn.d
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EFECTO del Trabajo hecho por una fuerza

SiFnet>Dentonces a >0 e o

iICAMBIA LA VELOCIDAD!

ENEHG[ﬁ - Es |la capacidad de un cuerpo de realizar
trabajo. Existen distintos tipos,

* ENERGIA CINETICA: de un objeto es el trabajo
g este puede realizar en virtud a su
movimiento. 5i m es |la masa del objeto y v es
la velocidad, tenemos

Energia Cinética s 4
(K 0 EC) y FOTT,
EC=%m W A i

m:ﬁll_l;ﬂl__ ‘ ] :_
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PRINCIPIO DEL TRABAJO Y LA ENERGIA CINETICA

* EI TRABAID TOTAL realizado sobre un objeto por
todas las fuerzas que actuan sobre él, INCLUYENDO

LAS FUERZAS DE ROZAMIENTO Y GRAVITATORIA, es
igual al CAMBIO EN LA ENERGIA CINETICA del

CUBrpo

| TRABAJO NETO = CAMBIO EN ENERGIA CINETICA
Trabajo neto = F ., d
Tata = AEC

Tosts = % m V- % mV,2

Un objeto tiene inicialmente energia cinética K.

El mismo objeto ahora se mueve en direccion
opuesta al triple de la rapidez inicial.

£ Cual es su energia cinetica ahora?
a) K

b) 3K

c) -3K

d) 9K

e) -9K
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Si el trabajo de una fuerza sobre un cuerpo
es negativo, ello quiere decir que:

a- la energia cinetica del cuerpo aumenta.
b-La fuerza aplicada es variable.

c-La fuerza aplicada es opuesta al
movimiento.

d-Nada, el trabajo negativo no existe.

Eﬂglﬂlﬁ POTENCIAL: Ex la energia de wh abjeto que sa
almacana debido a su posicidn respecio de otros objelos,
En su estado almacenado tiene o potencial de efectuar

trabaja,
"|--'-r--:““-: Trabajs s irerin = Py u s
| mem=d Ty emghos oy, =)
4 Tg=-muy *my
B el comn
A lim

Lisidades de L o Ep e deile &I

] I 'I:I-:
Pl b i)
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ENERGIA MECANICA

dhe un hjeto &5 la suma die sus ENERGIAS CINETICAY
POTEWCIAL
E= EC+ EP

PRINCIPIO DE CONSERVACION DE LA ENERGIA
MECANICA:

* La energia no se crea ni se destruye solo se
transforma"”

En ausencia de toda fuerza q realice trabajo,

con excepoion de lo fuersa graovitatoria, LA
ENERGIA MECANICA TOTAL ES CONSTANTE

A Pisdida guie Cae la pasdra
wii enargia podencial
gravitasoria s rans{orma an
ansrgin cindfice
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Carrito del parque de diversiones, suponiendo que pusde
moverse con friccién despreciable

Conservacion de la energla mecinica:
Enargia cinética + enargia potencial = constante en cualguier
punio de la trayectoria

| el Vi
L'l'u"llll'l‘bnu t"_u- W e -t
. 1 ;

' T b - - - A i T e R %
=l e’ e S

LDonde &5 mayor ;: :_: :
la vebocidad del
o J-@n C
. d- Npcesito saber Ea masa

Energin Clndtica y Potencisl (Gravitsoria)

100 m H

G g

1
-
e
=]
=
=

¥ o= .l mis .,;'" J

= LTmis g f y=1 Ir H

Actividad

Resuelve los problemas 1 -5, 18 -20, 33-35, 58-60 de las paginas 162 del Libro.
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